

第十一讲

上帝受苦的仆人耶稣基督

导 言

生活中，常有事态发展到我们一筹莫展的情况。有些事情太不合情理了。我们常听人悲叹：“上帝啊，你怎么允许这样的事情发生？”“上帝，你到底在哪儿？”“上帝啊，你怎么就不明白！”以为人生件件事情都能又快又简单地找到答案，这是自以为是的想法。按道理，我可以说造物主应该懂得人选择的权利；也可以说世上有邪恶，是因为人滥用了自由。就连亚当这样不凡的人都会堕落，何况我们呢。然而，生活的不幸遭遇往往在哲理上说不通。

惟愿我的烦恼称一称，我一切的灾害放在天平里，现今都比海沙更重……我有什么气力使我等候？我有什么结局使我忍耐？（约伯记6章2、3、11节）

人为妇人所生，日子短少，多有患难。出来如花，又被割下；飞去如影，不能存留（约伯记14章1-2节）。

朋友——是所有人离弃你的时候向你走来的人。耶稣要做你我的朋友。他表达友谊的方式，是来到世间，为我们指引胜利的方向，从现在直到永远。我有许多不是、有罪过、情感丑陋，我会因疾病而痛苦、因失去心爱的人而孤独和伤心、因一事无成而失望和沮丧，我的信仰也摇摆不定。可耶稣全然不以此为耻。他心甘情愿来到人世，尽管他对任何人都没有义务。他是上帝的爱的馈赠，为拯救世人而来。

我们有必要认真思考耶稣受苦受难的情况。每每看到他生活在世上，我就能汲取只有他才能给予的力量。如果我只偶尔瞧他一眼，或者只把他看作从前的一个教师，创立教会的人，我可能会敬慕他，可这样就给我自己竖立了一个障碍，就看不到他想要我知道的福祉是什么。

一、 因遭人误解而痛苦

他受到亲人的误解

耶稣的弟兄就对他说：“你离开这里上犹太去吧，叫你的门徒也看见你所行的事。人要显扬名声，没有在暗处行事的，你如果行这些事，就当将自己显明给世人看。”因为连他的弟兄说这话，是因为不信他（约翰福音7章3—5节）。

耶稣的亲属听见，就出来要拉住他，因为他们说他癫狂了（马可福音3章21节）。

自己的至亲，本应该最理解、最支持自己的人，结果是离自己而去，这多么令人心痛！

家庭中，不管是夫妻还是父母与子女之间，激烈的争吵造成家庭不和，这是当今社会中最大的问题之一。

是的，耶稣了解你遭人排斥的感受——你感到众人冷淡你，不喜欢你的时候，他就在你身旁！

二、因众人排斥而痛苦

耶稣在家乡受到排斥

到了安息日，他在会堂里教训人。众人听见，就甚希奇，说：“这人从哪里有这些事呢？所赐给他的是什么智慧？他手所做的是何等的异能呢？这不是那木匠吗？不是马利亚的儿子雅各、约西、犹大、西门的长兄吗？他妹妹们不也是在我们这里吗？”他们就厌弃他。……他也诧异他们不信，就往周围乡村教训人去了（马可福音6章2—4节，6节）。

耶稣在家乡蒙受羞辱，是因为人心势利，这在我们的时代也非常普遍。我们许多人都有遭人排斥的亲身体验。

请注意耶稣是如何表现的。他坦然、大度地接受人们的冷淡。他并不装作若无其事。相反，他的感情表露出他对上帝的心情非常敏感。然而，他不怨愤、自怜自艾，也不心图报复。

三、因不公正的遭遇而痛苦

人们不断地围攻他，想用花言巧语和不着边际的问题来使他上当。

耶稣进了殿，正教训人的时候，祭司长和民间的长老来问他说：“你仗着什么权柄作这些事？给你这权柄的是谁呢？”（马太福音21章23节）

当时，法利赛人出去，商议怎样就着耶稣的话陷害他，就打发他们的门徒同希律党的人去见耶稣，说：“夫子，我们知道你是诚实人，并且诚诚实实传神的道，什么人你都不徇情面，因为你不说人的外貌。请告诉我们，你的意见如何？纳税给恺撒可以不可以？”（马太福音22章15—17节）

撒都该人常说没有复活的事。那天，他们来问耶稣说：“……这样，当复活的时候，她是七个人中哪一个的妻子呢？因为他们都娶过她”（马太福音22章23、28节）。

法利赛人听见耶稣堵住了撒都该人的口，他们就聚集。内中有一个是律法师，要试探耶稣，就问他说：“夫子，律法上的诫命，哪一条是最大的呢？”（马太福音22章34—36节）。

工作中或许也有人想贬损你。他们经常指责你，歪曲你的话，用你的话来陷害你。我们努力工作，这需要大量的时间和精力。可有人却不惜耗费无穷的时间和精力去中伤他人，这的确很难使人理解。事实就是如此，这是严酷的生活现实。

对付责难他的人，耶稣言辞谨慎，对相关的话题表现得很有见识。在责难者面前，他毫不退缩。他质问法利赛人和希律人：“假冒为善的人哪，为什么试探我？”（马太福音22章18节）。

他不愿使自己处于守势。他的策略是自己提问，自己回答，来回应责难。

四、因失败感而痛苦

耶稣觉察到自己的努力要白费，感到过失败的痛苦。

他的门徒中有好些人听见了，就说：“这话甚难，谁能听呢？”耶稣心里知道门徒为这话议论，就对他们说：“这话是叫你们厌恶吗？……从此，他们门徒中多有退去的，不再和他同行。耶稣就对那十二个门徒说：

“你们也要去吗?”(约翰福音6章60、61、66、67节)。

他们又喊着说：“不要这人，要巴拉巴！”这巴拉巴是个强盗。……那日是预备逾越节的日子，约有午正。彼拉多对犹太人说：“看哪，这是你们的王！”他们喊着说：“除掉他！除掉他！钉他在十字架上！”彼拉多说：“我可以把你们的王钉十字架吗？”祭司长回答说：“除了该撒，我们没有王”(约翰福音18章40节；19章14-15节)。

失败感的痛苦人生常见。你干活卖力，付出了辛劳，耗费了时间，甚至损害了健康，可到头来你却丢了工作！

还有的情况是，你看到了多年辛劳的果实，可这果实却遭到虫蛀，烂掉了。你感到自己一败涂地。

你看，耶稣和你一样，他来到人世付出了怎样的代价。他对犹太人做出了何等不倦的努力！他行的神迹何其强大，他的教导又何等耐心！可到头来，门徒离开了他，他前来拯救的同胞也对他说，“除了该撒，我们没有王。”他所有的努力似乎都是徒劳。约翰说：“他到自己的地方来，自己的人倒不接待他”(约翰福音1章11节)。主耶稣懂得遭人排斥是什么滋味。

五、因他人不知感恩而痛苦

耶稣常遇到不知感恩的人。

进入一个村子，有十个长大麻风的，迎面而来，远远的站着，高声说：“耶稣，夫子，可怜我们吧！”耶稣看见，就对他们说：“你们去，把身体给祭司察看！”他们去的时候就洁净了。内中有一个见自己已经好了，就回来大声归荣耀与神，又俯伏在耶稣脚前感谢他；这人是撒玛利亚人。耶稣说：“洁净了的不是十个人吗？那九个在哪里呢？除了这外族人，再没有别人回来归荣耀与神吗？”(路加福音17章12-18节)。

要知道，耶稣懂得人不知感恩是怎么回事。这忘恩负义的做法使他很痛心，尽管如此，他还是继续帮助他们，给他们治病。

我们必须好好检查自己，是否也因不知感恩而减

弱了追随主耶稣的热忱？

六、因孤独而痛苦

是的，耶稣深知孤独的痛苦。我们知道，自己熟人虽不少，可朋友只有几个，这也使我们感到辛酸。耶稣被人团团围住，连匆忙吃顿饭的工夫都没有。他明白，这么多人吵吵嚷嚷，只不过想引起他的注意，他们并不真正在乎他的情感和事业。

到了晚上，有人带着许多被鬼附的来到耶稣跟前，他只用一句话，就把鬼都赶出去，并且治好了一切有病的人。这是要应验先知以赛亚的话，说：“他代替我们的软弱，担当我们的疾病。”耶稣见许多人围着他，就吩咐渡到那边去。有一个文士来，对他说：“夫子，你无论往哪里去，我要跟从你。耶稣说：“狐狸有洞，天空的飞鸟有窝，人子却没有枕头的地方”(马太福音8章16-20节)。

他被藐视，被人厌弃，多受痛苦，常经忧患。他被藐视，好像被人掩面不看的一样；我们也不尊重他(以赛亚书53章3节)。

耶稣——我们的朋友——清楚地了解，看到身边那么多人情感堕落时，你是一种什么感受，“我若是出了问题，谁也不会关心。”

我也许会感到孤独，但有了耶稣，我知道自己不再是孤身一人。耶稣不是象牙塔里哲人，不会高高在上地看待孤独。他在起早贪黑向人传道的经历中，亲身遭遇了孤独这个恶魔。

七、因被人抛弃而痛苦

耶稣被捕和受审时，门徒纷纷离他而去，所爱的人将他抛弃，这使他体验了又一层痛苦。“当下，门徒都离开他逃走了”(马太福音26章56节)。

这句经文虽短，可份量却多么沉重！耶稣一定感觉到自己被人抛弃了！或许你也有过与耶稣类似的体验。这体验也许来自婚姻，也许来自子女。被抛弃的问题很难解释，诉诸理性也没有用。

耶稣是怎么做的呢？耶稣复活后与彼得有一番谈

话,从中可知他是如何对待这个问题的。他消除孤独和负疚感的方法既简单又直接:“他们吃完了早饭,耶稣对西门彼得说:‘约翰的儿子西门,你爱我比这些更深吗?’彼得说:‘主啊,是的,你知道我爱你。’耶稣对他说:‘你喂养我的小羊。’”(约翰福音21章15节)。

无论我们的婚姻、家庭、或其他的人际关系多么紧张,谁都不会像耶稣那样被人出卖、被人抛弃,经受他那么巨大的痛苦。耶稣理解我们,能为我们医治伤痛。

在修复破裂的人际关系时,我们若能效仿耶稣,采取简单而直接的方式,心头的重负也许就能卸下。耶稣没有“羞辱彼得”。他没有一味地指责彼得,说彼得多么令他失望,多么令他伤心。他设法重修了友情。因此,应该祈求上帝给我们智慧,这样我们就能用同样温和有效的方式来解决孤独的问题。

八、因身体的痛楚而受苦

耶稣在十字架上的痛楚,是人的神经中枢所感觉到的最尖锐的痛楚。有时我也不明白,为什么偏偏我要忍这么大的痛;我心爱的人没有做坏事,却要受这么大的苦。尽管我不明白,可我相信,听到我呼喊,满怀同情的耶稣一定明白。耶稣忍受了怎样的身体疼痛,可我永远也无从知道。

在十字架上,在最可怕、最黑暗的时刻,耶稣替我们赎了罪:“我的神,我的神,为什么离弃我?”(马太福音27章46节)。

要知道什么是地狱,没有哪一处描述比以上经文更生动、更深刻了!

我们没有经历耶稣的处境,因而无法完全理解耶稣所受的苦。要牢记,没有耶稣,等待我们的只有地狱。因为耶稣下了地狱,我们就不用下地狱了。

……知道你们得赎、脱去你们祖宗所传流虚妄的行为,不是凭着能坏的金银等物,乃是凭着基督的宝血,如同无瑕疵、无玷污的羔羊之血(彼得前书1章18-19节)。

因为只有一位神,在神和人中间,只有一位中保,乃是降世为人的基督耶稣。他舍自己作万人的赎价,到了时候,这事必证明出来(提摩太后书2章5-6节)。

他诚然担当我们的忧患,背负我们的痛苦;我们却以为他受责罚,被神击打苦待了。哪知他为我们的过犯受害,为我们的罪孽压伤;因他受的刑罚我们得平安;因他受的鞭伤我们得医治。我们都如羊走迷,各人偏行己路,耶和华使我们众人的罪孽都归在他身上(以赛亚书53章4-6节)。

结 论

宣讲基督的教师身挑双重负担:一、以胜利的姿态面对生活的痛苦。二、有效地帮助身处困境的人。

基督与我们分享胜利,给了我们希望。这决不是幼稚的答案。基督给我们显明了人生的意义。这个意义一定很崇高,否则上帝不会以如此张扬的方式介入人的历史。耶稣没有说,“我陪你走到路的尽头。”而是说“我就是路。”